

北行通道封閉搶修 人車改經香園圍

文錦渡地陷 無礙食品南下

深圳文錦渡口岸前日傍晚出現地面沉降，基於安全風險考慮，深圳市政局即時暫停文錦渡口岸入境客、貨車通關業務，以便搶修。使用文錦渡北上的直通巴士、供港鮮活食品貨車，以及部分跨境學童保姆車要改經香園圍／蓮塘口岸前往內地，南下通道暫未受影響。運輸及物流局局長林世雄表示，地陷範圍由內地管轄，相信內地會就地陷情況進行調查，研究維修方案，強調文錦渡貨運大部分為鮮活食品，現時南行通道不受影響，對供港鮮活食品不會有大礙。

深 圳市政府口岸辦公室公布指，文錦渡口岸入境通關於前日傍晚6時出現地面沉降，存在安全風險，為確保入境車輛安全，經省有關部門同意，暫停文錦渡口岸入境（北行）客車及貨車通關業務，原本經文錦渡口岸入境的車輛，可從深圳其他口岸入境，出入境旅客可以從其他口岸通行。相關部門已啟動應急處置預案，加緊搶修，當搶修完成後將及時公布恢復通關的時間。

運輸署昨亦發出特別交通公告表示，文錦渡口岸北行方向需要暫時封閉，直至另行通知。文錦渡跨境巴士服務將改經香園圍口岸出境，而服務班次將由30分鐘一班調整至約45分鐘一班。營辦商已張貼告示通知乘客有關服務安排。

網上流傳的相關相片可見，文錦渡入境內地口岸近驗車通道路面大範圍凸起裂開，崗亭傾斜，部分底座有裂痕，連接崗亭的水泥上蓋亦彎曲變形，有吊臂車正在施工維修。

本報記者昨午趕到文錦渡深圳口岸時巡察，入境深圳通道外圍已經用紅色圍欄



■文錦渡口岸深圳入境處出現地面沉降，多架工程車昨日搶修。

隔開。記者在外圍看到，一個高高的吊臂作業車掛起了三條鋼索，旁邊多個建築工程車在忙碌地施工。大量香港跨境貨車需要轉道使用蓮塘口岸入境，截至昨日下午，該口岸通關時間僅較文錦渡口岸多十分多鐘，較為順暢。

記者隨後前往香園圍口岸了解，亦發現使用該口岸的汽車不算太多，交通十分暢順。傍晚的北上高峰，不少人利用該口岸過境，當中包括跨境學童、下班北上或南下回港者及旅客等。有的士司機表示，平日使用文錦渡或香園圍／蓮塘口岸過關的人流不多，昨日他眼見文錦渡及香園圍／蓮塘口岸一帶的人流與車流亦與平日分別不大。

專家：或與水土流失有關

香港測量師學會建築政策小組主席何鉅業昨表示，文錦渡查驗車輛的崗亭僅一



■網上流傳相片可見，口岸崗亭上蓋的水泥連接位出現彎曲。

層高，估計是以淺層地基建築，沒有打樁，依靠泥土承托重量。他推測，今次沉降可能是有水管滲漏，加上一直以來貨車行駛帶來的震盪，出現沉降也屬正常。

香港工程師學會前任會長卜國明亦認為，是次沉降或與水土流失有關。他並表示，根據前晚事發至昨日的網絡相片，有關沉降範圍似乎未有進一步擴大，預料最少要2至3星期修復。

中旅：月底增新田中心 10分鐘完成驗車



■「港車北上」已於本月初實施。

「港車北上」7月1日起實施，驗車環節是受關注的問題之一。中旅集團證件業務部銳成投資有限公司（下稱「銳成公司」）承接「港車北上」車輛查驗工作，為加快車輛查驗工作，中旅集團證件部業務高級顧問黎錫明昨表示，繼天水圍車輛查驗服務中心啟用後，目前正爭取新田車輛查驗服務中心可於本月底前正式對外營業。兩個中心共佔地8.4萬平方呎，共有汽車查驗線9條，應用了大量自動化採集設備，可實現客人不下車、10分鐘之內完成全部查驗流程，預計每日總共提供1,000台次車輛查驗能力，較好滿足港人駕車北上的需求。

另一方面，為提升體驗「一站式」服

務，黎錫明還表示，銳成公司與交通銀行香港分行、中國銀聯深圳分公司簽訂在港發行粵通卡合作備忘錄，為北上港車在廣東省內的高速公路行駛、停車場停車等電子繳費提供配套服務。

跨境學童影響微 直通巴一度暫停

文錦渡口岸近年因陸續有新口岸啟用，用量有所減少，7月每日平均有4,000多人次使用該口岸出入境，包括近百名跨境學童受影響，他們需要改用香園圍口岸或乘坐東鐵線過關，相關學校校車會作出配合。

汽車交通運輸業總工會一非專利巴士分會暨學童車組主任譚偉照昨接受本報訪問時表示，文錦渡口岸近年主要用於貨運，遊客及跨境學童人流不多，而附近亦有其他口岸可以疏導，相信今次文錦渡口岸暫停，不至於對整體跨境運輸造成嚴重影響。

鳳溪第一小學校長朱偉林昨表示，由於昨日是學校假期，學生暫未受影響。校車即日起會改經香園圍口岸接送學童，至於高年級自行上下課的學童，預料會改乘東鐵線經羅湖或落馬洲口岸過境。

經文錦渡口岸往內地的直通巴士昨日一度改經香園圍口岸北上，但本報記者昨日傍晚到位於上水廣場來往文錦渡口岸的直通巴士快線站了解，直通巴職員表示要暫停服務，不少市民都是到達車站才知道服務暫停，包括家住深圳、每天乘該直通巴往返上水工作的王先生，認為暫停服務應一早通知乘客。

此外，香港貨櫃運輸業職工總會主席陳迪手表示，北上貨車已改行香園圍口岸，由於文錦渡南下口岸照常運作，預期供港鮮活食品情況不受影響；又指跨境貨車設有44公噸運載上限，認為口岸沉降與大量行駛貨車無關。



■跨境巴士服務改經香園圍／蓮塘口岸過境。

速購設備加班加點 紓辦回鄉證需求

19次專場辦證服務。

旺角臨時中心上月初啟用

對於緊急辦證需求方面，黎錫明指集團開設了綠色通道，為有重要緊急事由者提供即到即辦服務，盡量滿足市民辦證急需。而且，經過一個月的緊張籌備，迅速開設位於洗衣街得寶大廈的中旅證件服務旺角臨時中心，上月初正式對外服務，專門為滿18周歲人士提供換證服務，每天可受理3,000人申請。

黎錫明指，就目前辦證情況看，截至今年底仍有近百萬過期回鄉證需換發，他呼籲市民可提前預約申辦，避免年底擠迫影響假期出行。